

## Eseménytár a 2022-es évről

Alább az EME központi, szakosztályi és fiókegyesületi rendezvényeit, illetve más intézményekkel közösen szervezett eseményeket mutatjuk be időrendi sorrendben.

**2022. január 19-én** Vass Sára *Torda épített környezete* címmel tartott előadást az Erdélyi Múzeum-Egyesület Aranyos-vidéki Fiókegyesülete szervezésében a tordai Jósika Miklós Elméleti Líceumban.<sup>1</sup>

**Január 24-én** a Szilágysomlyói Fiókegyesület, a Báthory István Alapítvány és a Szilágysomlyói EMKE A Magyar Kultúra Napját ünnepelte Szilágysomlyón. A rendezvényen megnyitották Orth István grafikus *Az Ember tragédiája* című kiállítását. Előadást tartott Csók Zsolt régész, és Pilinszky-estre is sor került az Ampelopsis versszínház előadásában.<sup>2</sup>

**Január 27-én** került sor a Természettudományi Szakosztály 2022. évi tisztújító közgyűlésére online formában. Itt elhangzott a beszámoló a szakosztály 2021. évi szakmai tevékenységéről, ismertették a 2022. évi tudományos munkaterv-javaslatot és költségvetési tervet, megtartották a szakosztályi tisztújítást a 2022–2026 időszakra, és választmányi tisztújítás is történt.<sup>3</sup>

**Január 29-én** tartotta az EME Bölcsészeti-, Nyelv- és Történettudományi Szakosztálya a 2022. évi tisztújító közgyűlését online formában. A szakosztályi elnök beszámolt a 2021. évről és a korábbi 4 év munkájáról, szakosztályi tisztújításra került sor a 2022–2026 ciklusra, illetve a lejáró mandátumú választmányi tagok mandátumának meghosszabbítása vagy új választmányi tagok megválasztása is megtörtént. Ezeket követően javaslatokat tettek a 2022. évi tevékenységekre.<sup>4</sup>

Szintén **január 29-én** volt a Jog-, Közgazdaság-, és Társadalomtudományi Szakosztály 2022. évi tisztújító közgyűlése, tevékenységi beszámolóval, szakosztályi és választmányi tisztújítással, a 2022-es tervek megbeszélésével. A szakosztályi közgyűlésre online felületen került sor.<sup>5</sup>

**Február 7-én** tartottuk meg a hagyományos könyvbemutatót a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtár és Információs Központ (MTA KIK) Agora-programja keretében. A könyvbemutatón az EME 2021–2022-ben megjelent kiadványait ismerhette meg a budapesti közönség. A köteteket **Biró Annamária** felelős kiadó, **Keszeg Vilmos** akkori elnök és **Bitay Enikő** akkori főtítkár mutatta be.

---

<sup>1</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-348041>

<sup>2</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-348905>

<sup>3</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-349050>

<sup>4</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-348841>

<sup>5</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-350670>

A könyvbemutatón **Monok István**, az MTA KIK főigazgatója mondott köszöntőbeszédet.<sup>6</sup>

Teknősleletet neveztek el **Vremir Mátyásról**, 2020-ban elhunyt paleontológus és geológus kutatóról. A Hátszegi-medencében felfedezett késő krétakorú teknőst Vremir Mátyás a Magyar Dinoszaurusz-kutató Expedíció tagjaival, Botfalvai Gáborral és Rabi Mártonnal együtt kezdte leírni. A napokban a Journal of Systematic Palaeontology nemzetközi kiadványban angol nyelven megjelent tanulmányban bemutatott különleges teknőslelet a **Dortoka vremiri** nevet viseli.<sup>7</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület Műszaki Tudományok Szakosztálya **február 11-én** tartotta tisztújító közgyűlését, amelyet online felületen tartottak. A közgyűlés rendjén beszámoltak a szakosztály 2021. évi, illetve a lezárt négyéves ciklus tevékenységéről, szakosztályi tisztújításról szavaztak a 2022–2026 közötti időszakra, megújult a választmány, összeállították a 2022-es évi terveket.<sup>8</sup>

**Február 23-án** az Erdélyi Múzeum-Egyesület aranyosvidéki fiókegyesületének szervezésében **Keszeg Vilmos** mutatta be a *150 éves a Tordai Magyar Dalkör* című emlékkötet kéziratát Tordán, a Jósika Miklós Elméleti Líceumban.<sup>9</sup>

Népes közönség jelenlétében került sor **február 24-én** Dimény-Haszmann Orsolya: *A csernátoni Haszmann Pál Múzeum története. Intézményalapítás, intézményesülés, a múzeum első évtizedei* című kötetének bemutatójára Csernátonban. A sok érdeklődőt megszólító rendezvényen jelen volt **Keszeg Vilmos** akkori EME-elnök, aki bemutatta a kötetet, és **Biró Annamária** felelős kiadó. A kötetet Kovászna megye tanácsának elnöke, **Tamás Sándor** is méltatta.<sup>10</sup>

Havi előadójelentését tartotta online formában az EME Természettudományi Szakosztálya **február 24-én**, melynek során **Dr. Ionescu Artur** *Tűz és jég találkozása: rejtélyes barlangok a Szent Helens vulkánon* címmel tartott természettudományi előadást.<sup>11</sup>

**Március 2-án** tartotta a Matematikai és Informatikai Szakosztály az éves közgyűlését online felületen. A közgyűlés rendjén beszámoló volt a szakosztály 2021. évi tevékenységéről, melyet választmányi tisztújítás és a szakosztály éves munkatervének megbeszélése követett.<sup>12</sup>

---

<sup>6</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-351196>

<sup>7</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/teknosleletet-neveztek-el-vremir-matyasrol-352478>

<sup>8</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-349148>

<sup>9</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-354133>

<sup>10</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/dimenyhaszmann-orsolya-konyvenek-bemutatoja-csernatonban-354693> Az könyvbemutatóról készült kisfilm itt tekinthető meg:

<https://www.facebook.com/vargyasilevente/videos/996026868014209>

<sup>11</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-353668>

<sup>12</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-355514>

A Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Karának Kertészmérnöki Tanszéke, a Székely Gazdaszervezetek Egyesülete és az EME Agrártudományi Szakosztály közreműködésével **március 5-én** metszési bemutatót tartottak *Gyümölcsfák télvégi fenntartó metszése* címmel a Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Karán, a koronkai kampuszon található gyümölcsfagyűjteményben.<sup>13</sup>

Az EME Zilah és Vidéke Fiókegyesületének tisztújító közgyűlése **2022. március 10-én** volt az EMKE zilahi székházában, ahol elnökválasztásra is sor került.<sup>14</sup>

Az EME Agrártudományi Szakosztályának tisztújító közgyűlése **március 11-én** került megtartásra az online térben. A napirendi pontok a 2021-es év beszámolójából, a 2022-2026 ciklusra szóló tisztújításból és az éves munkaterv összeállításából tevődtek össze.<sup>15</sup>

A EME Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztályának családorvosi szakcsoportja **március 11-én** Székelyudvarhelyen a Pápai Páriz Ferenc Alapítvánnyal, a Magyar Egészségügyi Társasággal és a Hargita Megye Orvosi Kollégiumával közösen szervezte meg a *XXVIII. családorvosi továbbképző konferenciát*, külföldi és hazai előadókkal, közel 300 résztvevővel. A továbbképző konferencián 16 előadás hangzott el a különböző szakterületekről (nőgyógyászat, ortopédia, ideggyógyászat, kardiológia, hematológia, gyermekgyógyászat, bakteriológia), 6 külföldi előadás budapesti, szegedi, pécsi, debreceni professzorok részéről, 9 előadó a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetemről, valamint egy előadó a Székelyudvarhelyi Városi Kórháztól. A Romániai Orvosi Kollégium 11 kreditponttal értékelte a rendezvényt.<sup>16</sup>

Az EME kiadója fontosnak tartja, hogy a hagyományos könyvterjesztési stratégiák mellett (könyvterjesztői hálózat, online bolt, könyvtári cserepéldányok) a különböző könyves eseményeken is jelen legyen. Friss kiadványainkat bemutatjuk az EME székházában felkért szakértők közreműködésével, részt veszünk a hazai és magyarországi fesztiválokon, illetve kiadványainkat más intézetek eseményein is bemutatjuk. A BBTE Hungarológiai Tanulmányok Doktori Iskola és az Erdélyi Múzeum-Egyesület Kiadója **március 14.** és **május 30.** között közös, online könyvbemutatókat szervezett a Textológia tantárgy keretein belül az online térben, melyek során a résztvevő egyetemi hallgatók összesen 8 kötetet mutattak be március-május hónapokban. Társszervezők voltak: az EME I. Szakosztálya és a Kolozsvári Akadémiai Bizottság Színháztudományi Munkabizottsága.<sup>17</sup>

---

<sup>13</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-355958>

<sup>14</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-352274>

<sup>15</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-356027>

<sup>16</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-352894>

<sup>17</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-358212>

Magyar állami kitüntetésekben részesültek az EME tagjai. A Magyar Ezüst és Arany Érdemrend Keresztet, a Magyar Érdemrend Lovagkeresztjét, valamint a Magyar Érdemrend Tisztikeresztje kitüntetésekét adta át Kolozsváron Mile Lajos főkonzul a Vallásszabadság Házában a **március 15-i** nemzeti ünnep alkalmával. Magyar Érdemrend Lovagkeresztje kitüntetést kapott **Uray Zoltán** biológus, radiológus, vívó, sporttjász, a biológiatudományok doktora, a Magyar Tudományos Akadémia külső tagja, az EME tiszteleti tagja, a Ion Chiricuța Onkológiai Intézet sugárbiológusa vehetett át, kiemelkedő tevékenysége elismeréseként. **Farkas Zoltán András** nyugalmazott mérnök, az Erdélyi Múzeum-Egyesületének választmányi tagja egyedülálló tevékenysége elismeréseként részesült a Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetésben.<sup>18</sup>

Huszonhetedik alkalommal rendeztük meg a *Fiatal Műszakiak Tudományos Ülésszakát* az EME Műszaki Tudományok Szakosztálya és a Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Kara közös szervezésében online platformon, videókonferencia formájában, **március 17-én**. A Kárpát-medence fiatal műszaki szakemberei számára megrendezett tudományos fórum 88 szerző 38 tanulmánya keretében mutatta be kutatási eredményeit.<sup>19</sup>

**Március 19-én** az EME székházában került megrendezésre az EME I. Szakosztályának első személyes részvétellel megtartott eseménye, amelyen a 2021-es *Erdélyi Tudományos Diákköri Konferencia* díjnyertes dolgozatai kerültek bemutatásra. A járványhelyzet kezdete óta ez volt az EME I. Szakosztályának első személyes részvétellel megtartott eseménye.<sup>20</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület Aranyos-vidéki fiókegyesülete és a Balázs Ferenc Népfőiskola szervezésében **március 22-én Hunyadi Gábor Attila Gál Miklós és az Aranyosszéki Vidékfejlesztő Egyesület** címmel tartott előadást a Balázs Ferenc Szeretotthonban.<sup>21</sup>

Kétévi virtuális térben lebonyolított közgyűlés után az Erdélyi Múzeum-Egyesület ismét a hagyományos formában, személyes jelenléttel tarthatta meg négyévenkénti tisztújító közgyűlését **március 26-án** a kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet dísztermében. Az eseményen szép számban vettek részt a hét szakosztály és hét fiókegyesület képviselői, magyarországi egyetemek oktatói. A Magyar Tudományos Akadémia képviselőjében **Morvai Tünde**, az MTA Magyar Tudományosság Külföldön Elnöki Bizottságának osztályvezetője tisztelte meg jelenlétével a közgyűlést. A tisztújító közgyűlés rendjén **Bitay Enikő** korábbi főtitkárt választották az EME elnökévé, Bogdándi Zsolt személyében pedig új főtitkára is lett az EME-nek. Megújult az elnökség és a választmány egy része

---

<sup>18</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/magyar-allami-kituntetesekben-reszesultek-az-eme-tagjai-363693>

<sup>19</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-355696>

<sup>20</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-358658>

<sup>21</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-360752>

is. A közgyűlés arról is szavazott, hogy az EME Kutatóintézete felvegye a Jakó Zsigmond Kutatóintézet nevet.<sup>22</sup>

**Március 31-én** havi előadóülését tartotta online formában az EME Természettudományi Szakosztálya, melynek során Ruskál Ágnes geológus, a BBTE kutató asszisztense *A tőzeg mint klímaindikátor* címmel tartott előadást.<sup>23</sup>

**Április 1-én** a BBTE Történelem és Filozófia Karán került sor az *Arte et ingenio. Tanulmányok Kovács András hetvenötödik születésnapjára* című kötet ünnepélyes átadására és bemutatójára. A kötetet **Molnár Antal** történész, a budapesti Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi Intézet igazgatója és **Papp Szilárd** művészettörténész, a budapesti Szépművészeti Múzeum munkatársa ismertette.<sup>24</sup>

A budapesti MCC hallgatóinak tartott előadást **Bitay Enikő**, az EME elnöke **április 1-én** a kolozsvári MCC meghívására. Az erdélyi tanulmányúton lévő hallgatók Bitay Enikő fényképes előadása révénrészletes betekintést nyerhettek az egyesület működésébe, szervezeti felépítésébe, megismerhették a szakosztályok és fiókegyesületek, a kutatóintézet, valamint az ifjúsági szakcsoportok és kutatóműhelyek tevékenységét és az EME kiadóját is.<sup>25</sup>

**Április 7–9-én** zajlott Marosvásárhelyen az Erdélyi Múzeum-Egyesület Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztályának a világvárvány miatt 2020 óta elhalasztott *XXX. tudományos ülésszaka*. A 12 szekcióban 123 dolgozat hangzott el a konferencián, amelyhez a megelőző két napon érdekes előrendezvények társultak. A rendezvényre közel 500-an jelentkeztek be, köztük 286 általános orvos, 152 fogorvos és 43 gyógyszerész. A Romániai Orvosi Kollégium 16 kreditponttal, a Gyógyszerészkollégium 18 ponttal értékelte a tudományos rendezvényt.<sup>26</sup>

*In memoriam Egyed Péter* címmel Egyed Péter filozófusra emlékeztek barátai és tisztelői **április 6-án**, az EME előadótermében, Egyed Péter *Búcsúkoncert* című, 1981-ben megjelent kötete verseivel.<sup>27</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület Zilah és vidéke fiókszervezete a Máramaros megyei Szamosardó településen, a Szilágyság peremén, egy tövisháti faluban szervezte meg **május 7-én** a *XIX. Szilágyság-kutatás napját*, amelynek központi témája a szilágysági népdal, néptánc és a hagyományörzés volt.

<sup>22</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-356078> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/az-erdelyi-muzeumegyesulet-jako-zsigmond-kutatointezete-363552>

<sup>23</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-360498>

<sup>24</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-360999>

<sup>25</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/a-budapesti-mcc-hallgatoinak-tartott-eloadast-bitay-eniko-369344>

<sup>26</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-363627>

<sup>27</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-363386>

Neves előadók, kutatók, tanárok tartottak színvonalas előadásokat a jelenlévőknek, majd a rendezvény két Petri Mór-díj átadásával zárult. Társszervező volt az EME szilágysomlyói fiókegyesülete, a zilahi EMKE, a szilágymegyei és máramarosi RMDSZ, a Tövishát Kulturális Társaság, a Szilágy Társaság, a Szilágy Megyei Művelődési és Művészeti Központ és a Hepehupa művelődési folyóirat.<sup>28</sup>

**Május 7–9-én** került sor Kolozsváron a *Kormányzás és kultúrapártolás a hosszú XIX. században* című nemzetközi konferenciára az MTA KAB székházában. Társszervezők voltak a Kolozsvári Művészeti Múzeum, az Erdélyi Nemzeti Történelmi Múzeum és a BBTE Hungarológia Doktoriskola.<sup>29</sup>

**Május 10-én** a kiegyezés és az első világháború közti periódus magyar kultúrájáról tartott előadást a sajtóviszonyokra koncentrálva **Bezczky Gábor** irodalomtörténész (Budapest), a *Literatura* folyóirat volt főszerkesztője *Századforduló, szépirodalom, időszaki sajtó* címmel az Erdélyi Múzeum-Egyesület előadótermében.<sup>30</sup>

Az Aranyos-vidéki Fiókegyesület szervezésében **május 18-án** Jancsó Katalin *Baby szakácskönyve - Novák Máriától, avagy az erdélyi konyha elfeledett történetei* címmel tartott előadást a tordai Jósika Miklós Elméleti Líceumban.<sup>31</sup>

**Május 24-én** az EME történeti tárgyú kiadványainak bemutatójára került sor a budapesti Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi Intézetében, ahol bemutatták *Peregrináció és erudíció. Tanulmányok Tonk Sándor tiszteletére.* (Szerk.: Bogdándi Zsolt, Lupescu Makó Mária), *Hivatalnok értelmiség a kora újkori Erdélyben és a Magyar Királyságban I. Erdélyi Tudományos Füzetek 290.* (Szerk.: Bogdándi Zsolt, Fejér Tamás, Jakó Klára), *Brázovai feljegyzések.* (Sajtó alá rendezte Luffy Katalin.) és Gy. Dávid Gyula: *Pákei Lajos hagyatéka. Egy századfordulós kolozsvári építész tervrajzai, rajztervei, gyűjteményei* című kiadványokat.<sup>32</sup>

Tizedik alkalommal került sor **május 26-án** a *Magyar Műszakis Ballagásra* Kolozsváron a Kolozsvári Műszakis Klub (KMK) és az EME Műszaki Tudományok Szakosztálya szervezésében az EME előadótermében. A rendhagyó ünnepség kezdeményezői a műszakis hallgatók, akik az elmúlt években aktívan részt vettek a műszakis közösség építésében. A rendezvényen köszöntőbeszédet mondott Bitay Enikő, az EME elnöke, Sebestyén-Pál György, a Kolozsvári Műszaki Egyetem, Automatizálás és Számítástechnika Kar dékánhelyettese, Gobesz Zsongor-Ferdinánd, a Kolozsvári Műszaki

<sup>28</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-363414>

<sup>29</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-367187>

<sup>30</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-367939>

<sup>31</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-369596>

<sup>32</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-369909>

Egyetem, Építőmérnöki Kar docense, Gere Edit a Kolozsvári Magyar Diákszövetségtől, Kelemen Nándor, a Kolozsvári Műszakis Klub elnöke. Emléklapok és ajándékkönyvek kerültek átadásra, az eseményt közös beszélgetés és állófogadás zárta.<sup>33</sup>

**Május 28-án** a Sepsibookon bemutatták **Dimény-Haszmann Orsolya** *A csernátoni Haszmann Pál Múzeum története. Intézményalapítás, intézményesülés, a múzeum első évtizedei*, **Lajos Katalin, Pieldner Judit** (szerk.): Zsuzsa könyve. *Tanulmányok Tapodi Zsuzsa születésnapjára* és **Egyed Emese Erdélyi Drámatéka-sorozat** című kiadványokat a sepsiszenyörgyi Arénában. Beszélgetőtárs **Biró Annamária**, az EME felelős kiadója volt.<sup>34</sup>

**Május 31-én** Az *Erdélyi okmánytár* V. kötetének bemutatására került sor az EME székházában. A kötetet **Lupescu Mária-Magdolna** docens, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem Magyar Történeti Intézetének munkatársa ismertette. Ezt követően **Hegyi Géza** tartott előadást I. (Nagy) Lajos magyar király (1342-1382) erdélyi útjairól, keleti hadjáratairól.<sup>35</sup>

A IX. erdélyi magyar vendéglátás és turizmus konferencia **június 6-án** került megrendezésre az EME Jog-, Közgazdaság-, és Társadalomtudományi Szakosztálya, valamint a Babeş-Bolyai Tudományegyetem Földrajz Intézete szervezésében, amelyen az erdélyi magyar vendéglátásról és turizmusról hallhattunk előadásokat. A szakmai rendezvényen a Kárpát-medencében lévő kulturális turizmusra és ennek lehetőségeire igyekeztek fókuszálni, illetve arra, hogy az ezeken a területeken tevékenykedő szakemberek mennyiben járulhatnak hozzá a kulturális értékek fenntartásához és gazdasági hasznosításukhoz.<sup>36</sup>

**Június 6–9-én** a 11. Kolozsvári Ünnepi Könyvhéten vettünk részt a Bánffy-palotában, ahol az EME kiadványai igen nagy érdeklődésnek örvendtek. A könyvhét alkalmából könyvbemutatóra is sor került a kolozsvári Vallásszabadság Házában, ahol Olosz Katalin: *"Mikor mennek vala a nagy rengetegben". Balladák, gyűjtők, gyűjtemények nyomában*, illetve Keszeg Vilmos: *Az új világ építői: erdélyi mérnökök a szocializmus éveiben. Életpályák és élettörténetek* (Emberek és Kontextusok, 20.) című kiadványát mutatták be.<sup>37</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület és Magyarország Főkonzulátusa közös szervezésében Kraft Péter *Sikeres szállodafejlesztés Erdélyben: a Marosvásárhelyi Hilton szálloda története* címmel tartott

<sup>33</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-369979>

<sup>34</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-368974>

<sup>35</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-369843>

<sup>36</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-366918>

<sup>37</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-373305>, <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-371980>

előadást az EME előadótermében **június 21-én**.<sup>38</sup>

**Június 30-án** havi előadó ülését tartotta online formában az EME Természettudományi Szakosztálya, ennek keretében **Patkó Ferenc** bemutatta *Rovarok és élőhelyeik* című kötetét.<sup>39</sup>

**Július 5-én** az EME székházában középkorász konferenciára került sor. A rendezvényen nyolc magyarországi és négy erdélyi középkor-kutató történész adott elő saját aktuális érdeklődési területéhez kapcsolódó témából, ezáltal is reprezentatív képet nyújtva a magyar medievisztika középgenerációjának időszerű kutatási irányvonalairól. Az esemény szervezői: az EME Jakó Zsigmond Kutatóintézete (JZSKI), továbbá a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal (NKFI) K 134690. sz. pályázata által támogatott, *A magyar királyi udvar személyi összetétele a Mátyás- és a Jagelló-korban (1458–1526). Életrajzi lexikon* nevű kutatócsoport (befogadó intézménye: az Eötvös Loránd Kutatóhálózat [ELKH] keretein belül működő Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi Intézete [BTK TTI]), valamint a szintén az ELKH ernyője alá tartozó Magyar Nemzeti Levéltár-Szegedi Tudományegyetem Magyar Medievisztikai Kutatócsoport (MNL-SZTE MMKCS).<sup>40</sup> Ezt követően **július 7-én** az Erdélyi Múzeum-Egyesület Aranyos-vidéki Fiókegyesületnek meghívására *Torda a középkorban* címmel kiskonferenciát szerveztek, majd tanulmányi kirándulásra került sor.<sup>41</sup>

Hongkongban állították ki az Erdélyi Múzeum-Egyesület paleontológiai gyűjteményének két értékes darabját, melyek **Vremir Mátyás** kollégánk ásatásaiból származnak.<sup>42</sup>

**Erdei Anna** akadémikus, az MTA főtitkárhelyettese látogatta meg az EME-t **július 7–8-án**.<sup>43</sup>

**Július 10-én** Tasnádszarvodon került sor a dr. Petri Mór emlékére állított emlékoszlop avatására a történelmi Szilágyság monográfiáját szerkesztő történész szülőfalujának református templomkertjében, ezt követően előadások hangzottak el, valamint két Petri Mór-díj átadására is sor került.<sup>44</sup>

2022-ben a hosszas előkészítő munkának, a remek tanulmányoknak, a gondos szerkesztésnek

<sup>38</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-373824>

<sup>39</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-374651>

<sup>40</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-374417>

<sup>41</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-377116>

<sup>42</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/hongkongban-allitottak-ki-az-erdelyi-muzeumegyesulet-paleontologiai-gyujtemenyenek-ke-ertekes-darabjat-379052>

<sup>43</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/erdei-anna-akademikus-az-mta-fotitkarhelyettese-latogatta-meg-az-emet-377975>

<sup>44</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-375775>



köszönhetően az Erdélyi Múzeum folyóirat az ERIH PLUS által jegyzett lappá vált.<sup>45</sup>

Közös kulturális örökségvédelemről írt alá együttműködési megállapodást az Erdélyi Múzeum-Egyesület és a Kallós Zoltán Alapítvány.<sup>46</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület idén augusztusban is több rendezvénnyel járult hozzá a Kolozsvári Magyar Napok programkínálatához. A szakosztályok változatos tematikájú programokat szerveztek, melyeken nem csak Kolozsvár múltjából és jelenéből mutattak be fontos eseményeket, hanem szó volt az erdélyi magyar művelődést és tudományosságot alakító személyiségekről is, például Gróf Teleki Sámuelről, a marosvásárhelyi Teleki Téka alapítójának munkásságáról, de gróf Mikó Imre, az EME alapítója és felesége közti levelezésről is. Volt rendezvény az Iris porcenlángyár történetéről, Kolozsvár vendéglátóipari múltjáról és a kolozsvári vívósport történetéről is, és olyan aktuális témák is terítékre kerültek, mint az energiatermelés és a környezetszennyezés. Teltházas tudományos előadásokra, kerekasztal-beszélgetésekre, emlékülésekre, könyvbemutatókra került sor, és idén sem maradt el a Házsongárdi séta, illetve a Kolozsvár belvárosában vezetett tematikus séta sem. Saját kiadványaival a könyvutcában is jelen volt az EME **augusztus 17–21-én**. Az Erdélyi Múzeum-Egyesület Kiadójának legújabb és korábbi kiadványai idén is megvásárolhatóak voltak a *13. kolozsvári magyar napok* keretében megszervezett könyvvásáron.<sup>47</sup>

Az EME Műszaki Tudományok Szakosztálya **augusztus 22–25-én** huszonegyedik alkalommal szervezte meg a technikatörténeti alkotótábort a Szilágy megyei Sarmaságon. A szakosztály 2006-ban kezdeményezte a *Műszaki örökség feltárása, kutatása és védelme Erdélyben* elnevezésű interdiszciplináris programot, melynek a terepgyakorlati része az évente szervezett technikatörténeti alkotótábor. A program célja technikai örökségünk felkutatása, megőrzése, működőképessé tétele, az erdélyi kulturális örökségbe való beillesztése, illetve a térség kulturális és turisztikai fejlesztése. A sarmasági szénbánya egykori vezetői számoltak be a 2017-ben bezárt szénbánya történetéről, egykori tevékenységéről, az ott végzett termelésről, az egykori bányatelep lakóinak életéről. Mivel a bányabejáratokat már nem lehet megközelíteni, a csoport csak az egykori feldolgozóegységek és az irodák épületeit tudta megtekinteni, valamint a bánya mellett keletkezett bányatavakat. A tábor keretében a résztvevők meglátogatták a szilágysomlyói Sylvania pezsgőgyárat, mely még mindig a

<sup>45</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/az-erdelyi-muzeum-folyoirat-az-erih-plus-altal-jegyzett-lappa-valt-381048>

<sup>46</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/kozos-kulturalis-oroksegvedelemrol-irt-ala-egyuttmukodesi-megallapodast-az-erdelyi-muzeumegyesulet-es-a-kallos-zoltan-alapitvany-380122>

<sup>47</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-381127> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-373765>  
<https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-373805> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-373847>  
<https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-373871> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-373891>  
<https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-383427> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-374216>  
<https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-381186> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-374155>  
<https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-374235> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-381112>

hagyományos, manuális technikákkal végzi a szüretelést a saját szőlősében, valamint a bor- és pezsgőgyártást. A gyár érdekessége a pezsgőgyártáshoz használt alagúthálózat, melynek jelentős részét a sarmasági bányászok ásták ki. Az alkotótábor eredményeit az egyesületünk weboldalán megjelentetjük, valamint közöljük a Technikatörténeti sorozatunkban.<sup>48</sup>

Augusztusban kiadványainkkal részt vettünk a Marosvásárhelyi Tékaforratagban, ahol három kötetünk is bemutatásra került **augusztus 27-én** a szerzők, valamint a felelős kiadó jelenlétében.<sup>49</sup>

**Szeptember 5-én Tóth Krisztina** *A Felhőpárna. Versek léten innen és túl című*, 2021-ben Budapesten megjelent illusztrált gyerekkönyvének bemutatására került az EME előadótermében. A meghívottak az antológia erdélyi szerzői (Orosz Annabella, grafikus, illusztrátor és Balázs Imre József, Bertóti Johanna, Demény Péter, Egyed Emese, László Noémi, Markó Béla, Visky András) és Dr Harmath Artemisz, a kötetet kiadó Ifjúsági és Gyerekirodalmi Centrum(IGYIC) vezetője voltak.<sup>50</sup>

**Szeptember 6-án** az EME *Önismeret, világismeret magyar irodalommal – a hagyományteremtés jegyében* című kulturális rendezvényprogramjának részeként *Borzas csillagok és egyéb égi jelenségek. 17. századi anabaptista krónikák és iparművészet* címmel tartott előadást az EME székházában Bálint Emese, aki az írott és festett narráció egymást kiegészítő értelmezését mutatta be. Az eseményhez az Erdélyi Nemzeti Történeti Múzeum az őrzésében levő kerámiák színes képeivel járult hozzá.<sup>51</sup>

Hosszú távú együttműködési megállapodást kötött az Erdélyi Múzeum-Egyesület és a BME 2022. **szeptember 6-án** - a szakmai kapcsolatok megerősítése érdekében - írásos formában is rögzítették közös célkitűzéseiket a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem (BME) és az erdélyi tudományos életet és kultúrát szolgáló Erdélyi Múzeum-Egyesület (EME) vezetői.<sup>52</sup>

Báthory István erdélyi fejedelem és lengyel király trónralépésének 450. évfordulójára szervezett nemzetközi konferencián vettek részt az EME történész kutatói Budapesten **szeptember 14.** és **16.** között. **Bogdándi Zsolt** és **Gálfí Emőke szeptember 15-én** tartották meg előadásukat *The Princely Table and the Places of Authentication in Transylvania under Stephen Bathory's rule*, illetve *Why did Gyulafehérvár (Alba Iulia) remain Stephen Báthory's Princely Residence?* címmel.<sup>53</sup>

<sup>48</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-383566>

<sup>49</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-384573>

<sup>50</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-384693>

<sup>51</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-384712>

<sup>52</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/folytatja-a-kozos-munkat-a-bme-es-az-eme-389614>

[https://www.bme.hu/hirek/20220927/Folytatja\\_kozos\\_munkajat\\_a\\_Muegyetem\\_es\\_az\\_Erdelyi\\_Muzeum\\_Egyesulet](https://www.bme.hu/hirek/20220927/Folytatja_kozos_munkajat_a_Muegyetem_es_az_Erdelyi_Muzeum_Egyesulet)

<sup>53</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/nemzetkozi-bathorykonferencia-a-fejedelem-tronralepesenek-450-evfordulojan-387614>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesülethez látogatott **szeptember 22-én Grezsa Csaba**, a kolozsvári főkonzulátus nemrég kinevezett főkonzulja és **Demeter Stefánia Katalin** konzul. A találkozón A *Magyar Tudomány Napja* Erdélyben rendezvénysorozat kapcsán partneri együttműködésről és az eddigi együttműködés folytatásáról állapodtak meg a főkonzulátus munkatársai és az EME elnöksége.<sup>54</sup>

Havi előadóülését tartotta az EME Természettudományi Szakosztálya **szeptember 29-én** az EME székházában. Az ülésen **Csavidári Alexandra** és **Ruskál Ágnes** tartott előadást *Nagybánya és környéke bányavirágai* címmel.<sup>55</sup>

A Magyar Egészségügyi Társaság, a Báthory István Alapítvány, és az Erdélyi Múzeum-Egyesület Orvostudományi és Gyógyszerészeti Szakosztálya a Babeş–Bolyai Tudományegyetemmel partnerségben *Egészséges életmód a koronavírus-járvány után* címmel szervezte meg a **XXVIII. orvostovábbképzőt – 2022. szeptember 30. és október 2. között** Kolozsváron.<sup>56</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület és a Román Nemzeti Levéltár Kolozs megyei Levéltára, születésének 100. évfordulója alkalmából, **2022. október 5–6-án** tudományos konferencia keretében emlékezett meg **Kiss András** romániai magyar levéltáros, történetkutató és jogtörténész személyéről és munkásságáról. A rendezvény az ünnepelt Házsongárdi temetőben lévő sírjánál vette kezdetét, ahol az emlékezés virágainak az elhelyezése mellett **Sipos Gábor**, az EME korábbi elnöke, illetve **Ioan Drăgan**, a Román Nemzeti Levéltár volt főigazgatója méltatták az ünnepelt személyét és szakmai érdemeit. A rendezvény az Erdélyi Múzeum-Egyesület központi épületének előadótermében folytatódott tudományos konferencia formájában, ahol az előadók Kiss András pályatársai és tanítványai közül kerültek ki. Az előadások első tömbje az ünnepelt személyiségére, a Román Nemzeti Levéltárban eltöltött három és fél évtizedes levéltárosi és iratmentő tevékenységére, az Erdélyi Múzeum-Egyesület 1990-es újraindulását követően az intézmény újjászervezésében vállalt szerepére, továbbá történetkutatói tevékenységének főbb irányvonalaira mutattak rá. A további előadások a Kiss András által folytatott erdélyi és kolozsvári jog-, intézmény-, város-, társadalom- és mentalitástörténeti kutatások területén mutattak be olyan új eredményeket, melyek az ünnepelt kutatásait folytatják, egészítik és teljesítik ki.<sup>57</sup>

**Október 6–8-án** 14. alkalommal szervezték meg a néprajztörténeti konferenciát Kolozsváron a Kriza János Néprajzi Társaság, a BBTE Magyar Néprajz és Antropológia Intézet, a MTA KAB Néprajzi és

---

<sup>54</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/grezsa-csaba-fokonzul-latogatta-meg-az-emet-388024>

<sup>55</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-386931>

<sup>56</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-383674>

<sup>57</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-387904>

Antropológiai Szakbizottsága és az Erdélyi Múzeum-Egyesület szervezésében. A korábbi konferenciák Erdély-központúsága után az idei tartalmas előadássorozat a teljes magyar nyelvterületen zajló néprajzi kutatások eredményeit mutatta be, így több magyarországi kutató előadására is sor került.<sup>58</sup>

Elismerő oklevéllel tüntette ki az Erdélyi Múzeum-Egyesület elnöksége a Babeş–Bolyai Tudományegyetemet. Az elismerő oklevelet **Bitay Enikő**, az EME elnöke köszöntőbeszédét követően nyújtotta át a BBTE rektorának, **Daniel David**nak, valamint **Soós Anna** és **Markó Bálint** magyar rektorhelyetteseknek a kolozsvári magyar egyetemi oktatás fennállásának 150. évfordulóját ünneplő, *Hagyomány és kiválóság – 150 éves magyar egyetemi oktatás Kolozsváron* című rendezvénysorozat megnyitóján **október 12-én**.<sup>59</sup>

Az EME-hez látogatott **Koczkané Csiszár Emília**, a Budapesti Műszaki Egyetem rektorhelyettese **október 12-én**. Bitay Enikő, az EME elnöke vezetésével a rektorhelyettes megtekintette az EME központi székházát. Az Erdélyi Múzeum-Egyesület szeptemberben újította meg együttműködési megállapodását a Budapesti Műszaki Egyetemmel, ezt követően első alkalommal tett látogatást az Egyesületnél a rektorhelyettes asszony.<sup>60</sup>

**Oktober 13-án** az EME-hez látogatott **Zakar Péter** történész, a Szegedi Tudományegyetem nemzetközi és közkapcsolatokért felelős rektorhelyettese. Zakar Péter a kolozsvári magyar egyetemi oktatás fennállásának 150. évfordulója alkalmából tartózkodott Kolozsváron. Az Erdélyi-Múzeum-Egyesületnél Bitay Enikő elnökkel találkozott, akivel az EME tevékenységéről, a jelenleg zajló kutatási projektekről, az EME legújabb kiadványairól és a lehetséges jövőbeli együttműködésről tárgyaltak.<sup>61</sup>

*Iskola- és színházkultúra Erdélyben (XVII-XXI. század)* címmel a Babeş-Bolyai Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kara, Színház és Film Kara, illetve Római Katolikus Teológia Kara **október 17. és 23.** között egyetemi interdiszciplináris műhelyhetet szervezett Kolozsváron a budapesti Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsész- és Társadalomtudományi Karának oktatóival és hallgatóival együttműködve. A rendezvény a kolozsvári magyar nyelvű felsőoktatás 150. évfordulója alkalmából meghirdetett jubileumi programsorozat szerves részét képezte. A műhelyhét keretében **október 18-án** az EME előadótermében a *Csíksomlyó – Ferences iskoladrámák II–III.* köteteinek

---

<sup>58</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-389934>

<sup>59</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/elismero-oklevellel-tuntette-ki-az-erdelyi-muzeumegyesulet-elnoksege-a-babe%C8%99E2%80%93bolyai-tudomanyegyetemet-392456>

<sup>60</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/a-bme-rektorhelyettese-koczkané-csiszar-emilia-latogatta-meg-az-emet-392467>

<sup>61</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/az-emehez-latogatott-zakar-peter-a-szegedi-tudomanyegyetem-rektorhelyettese-392478>

bemutatására került sor az EME Bölcsész-, Nyelv- és Történettudományi Szakosztálya, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem és a Pázmány Péter Katolikus Egyetem szervezésében.<sup>62</sup>

**Október 25-én** az EME Bölcsész-, Nyelv- és Történettudományi Szakosztálya szervezésében **Sárándi Tamás**, a Maros Megyei Múzeum történésze tartott előadást az EME központi épületének konferenciatermében *Állandóság az uralomváltásokban. A nemzetiségi oktatáspolitikai vázlatos története 1868-1944 között* címmel. Összehasonlító módszerrel ismertette a fenti időszakban egymást követő magyar és román államhatalmak oktatáspolitikáját, különös tekintettel ennek nemzetiségpolitikai vetületeire. Az előadáson belül hangsúlyos szerepet kapott az uralomváltások és az egyes nemzetépítési törekvések oktatásra (elsősorban az elemi oktatásra) gyakorolt hatása is.<sup>63</sup>

**November 2-án** az EME Kiadója és a Sapientia EMTE Csíkszeredai Kara szervezésében **Máthé István** *A gyorsan változó Szent Anna-tó* című kötetét mutatták be a Sapientia csíkszeredai kampuszán. A rendezvény során a szerző, Máthé István biológus előadást is tartott *A mi Szent Anna-tavunk – 10 éve nagyító alatt* címmel.<sup>64</sup>

**November 10–11-én** Budapesten került sor az Eötvös Loránd Kutatási Hálózat Bölcsészettudományi Központjának Történettudományi Intézete és az Erdélyi Múzeum-Egyesület Jakó Zsigmond Kutatóintézete szervezésében a *Hivatalnok értelmiség a kora újkori Erdélyben és a Magyar Királyságban V.* című konferenciára. Az ötödik alkalommal megrendezett hivatalnoktörténeti konferencián az EME JZsKI munkatársai legfrissebb, széleskörű levéltári kutatásaikon alapuló eredményeikről tartottak előadást, melyet a közeljövőben kívánnak megjelentetni. A konferenciát az EME 2021-es, történeti tematikájú köteteinek bemutatója követte.<sup>65</sup>

**November 11–13-án** Csíkszeredában zajlott az EME Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztálya állandó őszi konferenciájaként meghirdetett *XXIV. erdélyi orvosnapok*, amelyet a Hargita Megyei Orvosi Kollégiummal és a Csíkszeredai Megyei Sürgősségi Kórházzal, a Gyergyószentmiklósi Muncípiumi Kórházzal és a Székelyudvarhelyi Városi Kórházzal közösen szerveztek.<sup>66</sup>

**November 15-én** Szikszai Mária *Életek és történetek egy letűnt világból. Egy 20. századi papi életút mikrotörténeti rekonstrukciója* című könyvének és a szerző két előző könyvének: *Letűnt világok antropológiája és a megismerhetetlen különös szépsége*, valamint *Levelek egy letűnt világból. A*

---

<sup>62</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-389867>

<sup>63</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-390446>

<sup>64</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-397579>

<sup>65</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-398146>

<sup>66</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-401418>

*mindennapok dokumentálása a 20. század papíralapú kultúrájában I-II.* című köteteknek a bemutatójára került sor a Sapientia EMTE kolozsvári Óváry termében.<sup>67</sup>

Nyolc település, 241 szerző, 151 előadás, 15 könyvbemutató és 5 különböző díjátadás – így foglalható össze röviden az Erdélyi Múzeum-Egyesület által 21. alkalommal megszervezett *A Magyar Tudomány Napja Erdélyben* rendezvénysorozat, amelynek nyitóünnepségét **2022. november 18-án** pénteken tartottuk a kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet dísztermében. A tavalyi fórum azért is volt különleges, mert az elmúlt két év online konferenciái után ismét személyes jelenléttel szerveztük meg ezt a rendezvénysorozatot. A hagyományokhoz híven a rendezvény fővédnöke a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) elnöke volt, a rendezvény tematikája pedig ezúttal is igazodott az MTA javaslatához „*Tudomány: út a világ megismeréséhez*”. A korábbi évek hagyományaihoz igazodva, ez a rendezvény is két részből állt: a pénteki nyitóünnepségen plenáris előadások hangzottak el a tudomány időszerű kérdéseiről, melyekre minden évben akadémikusokat és fiatal hazai kutatókat kérünk fel. Az ünnepi plenáris előadások sorát **Hudecz Ferenc** kémikus, egyetemi tanár, akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke nyitotta meg, előadásának címe: *Együttműködés és verseny: közös jövőnk – közös felelősségünk*. A korábbi évek gyakorlatát követve, a MTNE 21. fórumán is sor került a **Gr. Mikó Imre-emléklapok** átnyújtására, mely idén is fontos ünnepi mozzanata volt a rendezvénynek. A szünet után folytatták az ünnepi plenáris előadások sorát. **Zsoldos Attila** történész, akadémikus *Az Aranybulla és története* címmel, majd **Hoffmann István** nyelvész, akadémikus *A helynevek mint a Kárpát-medence történetének forrásai* címmel tartott előadást, melynek keretében bemutatta a készülő Magyar Nemzeti Helynévtár programot. A MTNE 21. fórumának nyitórendezvényén szép számban vettek részt az Erdélyi Múzeum-Egyesület tagjai és az érdeklődők, **139** személy regisztrált a plenáris ünnepségre. Az ünnepi megnyitó délutáni szekciójára az EME-székház előadótermében került sor, ahol nagyszámú közönség hallgatta meg a plenáris előadásokat. A délutáni plenárisok megtartására ez alkalommal is fiatal erdélyi kutatókat kértünk fel különböző szakterületekről, különböző intézmények képviselőit, azzal a céllal, hogy kutatási eredményeiket minél szélesebb körben mutassák be a hazai közönség előtt is, tudományos kapcsolatokat alakítsanak ki, láthatóvá és ismertté váljanak az erdélyi és magyar tudományosság palettáján. **November 19-én**, illetve november más időpontjaiban az EME 7 szakosztálya és 5 fiókegyesülete 16 szekcióüléssel tartotta meg a saját tudományterületére szabott konferenciáját. Számokban kifejezve, összesen 244 szerző 154 előadása került bemutatásra, ezenkívül 14 könyvbemutatóra és 5 különböző díjátadásra is sor került. A rendezvények változatos képet mutattak téma, nagyságrend, helyszín és célközönség tekintetében, volt közöttük nemzetközi tudományos konferencia, tudomány-népszerűsítő rendezvény, illetve emlékkonferencia is. Hét rendezvény Kolozsváron, hét más településen zajlott (1 Csíkszeredában, 1 Gyergyószentmiklóson, 2

<sup>67</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-397342>

Marosvásárhelyen, 2 Sepsiszentgyörgyön és 1 Temesváron és 1 Nagyváradon), egy rendezvény pedig az online térben zajlott.<sup>68</sup>

**November 29-én** az Országos Katolikus Gyűjteményi Központ által *Az okos szüzek mécsese. Az egyházi birtokok kutatásának friss eredményei* címmel rendezett konferencián vett részt Gálfi Emőke történész, az EME Jakó Zsigmond Kutatóintézetének munkatársa. Előadásának címe: *Antequam universa bona ecclesiastica fisco nostro applicanda esse decreverint. Gyulafehérvár és környéke a szekularizáció küszöbén.*<sup>69</sup>

*A hatalomtól a szűrőig. Marosvásárhelyi színházi könyvek és projektek bemutatására* került sor a KAB Színháztudományi Bizottsága szervezésében, az EME Bölcsész-, Nyelv- és Történettudományi Szakosztály társzervezésével **december 12-én** az Erdélyi Múzeum-Egyesület Székházában.<sup>70</sup>

Az EME Aranyos-vidéki Fiókegyesülete meghívására **december 15-én Zsigmond Győző**, a Bukaresti Egyetem Hungarológiai Tanszékének tanára tartott előadást *Aranyosszéki (magyar) népi gombászat* címmel a tordai Jósika Miklós Elméleti Líceumban.<sup>71</sup>

Szintén **december 15-én** a Xantus Alapítvány, **Xantus Áron** filmrendező, operatőr, mint alapító, dr. **Xantus Gábor** egyetemi tanár, filmrendező, operatőr, a Román Nemzeti Filmközpont (CNC), a Romániai Filmművészek Szövetsége (UCIN), az Erdélyi Múzeum-Egyesület (EME), Kolozsvár Polgármesteri Hivatala együttműködésében került sor az Erdélyi Mozgóképmúzeum alakuló rendezvényére és filmtörténeti kiállítására a kolozsvári Szabók Tornyában.<sup>72</sup>

**December 16-án** gyűltek össze az EME vezetőségi, választmányi tagjai és munkatársai a hagyományos év végi ünnepi koccintásra. Az eseményen **Bitay Enikő** elnök összegezte az év eseményeit, és köszönetet mondott a kollégáknak az eredményes kutatómunkáért, a rendezvények szervezéséért és lebonyolításáért. A karácsonyi koccintáson Kodály Zoltán születésének 140. évfordulójára is emlékeztek, **Szenkovics Dávid** csellóművész szólaltatta meg Kodály: Szólószonáta

---

<sup>68</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-398601> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-385499>  
<https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-398352> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-398384>  
<https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-398576> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-399638>  
<https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-399987> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-400601>  
<https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-399726> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-399687>  
<https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-399935> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-408243>

<sup>69</sup> <https://okgyk.katolikus.hu/okos-szuzek-mecsesse-leveltari-konferencia-2022/>

<sup>70</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-406332>

<sup>71</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-409519>

<sup>72</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-409987>

op. 8. 1. tételét.<sup>73</sup>

**December 16–17-én** Bálint Tibor nemzetközi emlékkonferenciát tartott A Helikon folyóirat, a Bálint Tibor Baráti Társaság, az Erdélyi Múzeum-Egyesület és a Bukaresti Egyetem *Bálint Tibor 90 - Textusok, kontextusok* címmel. Bálint Tibor, 20. századi eredeti hangú kolozsvári magyar prózaíró születésének 90. évfordulója alkalmából kiállítással, tematikus beszélgetésekkel, tudományos tanácskozással és a Bálint Tibor-emlékdíj átadásával hívtuk fel a figyelmet az író művei értékeire, egyediségére, aktuális vonatkozásaira.<sup>74</sup>

### Díjak, elismerések

**Dr. Gyenge Csaba-emlékdíjat** kapott **Fekete Gusztáv** kiemelkedő kutatási tevékenysége elismeréséül. A kitüntetést Kerekes László, az EME alelnöke és Bitay Enikő, a Műszaki Tudományok Szakosztályának elnöke nyújtották át virtuálisan a 27. FMTÜ videokonferencián **2022. március 17-én.**<sup>75</sup>

**Mihály Norbert-Botond** kiemelkedő kutatási tevékenységéért **Maros Dezső-díjban** részesült. A kitüntetést Bitay Enikő, egyetemi tanár, a Műszaki Tudományok Szakosztályának elnöke nyújtotta át virtuálisan a 27. FMTÜ videokonferencián **2022. március 17-én.**<sup>76</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület **Dobránszky János** részére **Gr. Mikó Imre-emléklapot** adományozott jelentős kutatói tevékenysége, valamint az Erdélyi Múzeum-Egyesület szándékainak megvalósításában és az erdélyi magyar tudományos élet szervezésében kifejtett munkája elismeréséül. A díjat 2022. **március 26-án** Kolozsváron nyújtotta át Keszeg Vilmos, az EME elnöke és Bitay Enikő, az EME főtitkára az EME Közgyűlésén.<sup>77</sup>

---

<sup>73</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/kodaly-zoltan-szuletesenek-140-evfordulojara-is-emlekeztek-az-emenel-a-karacsony-koccintason-411689>

<sup>74</sup> <https://www.eme.ro/esemeny/-/tartalom/esemeny-409919>

<sup>75</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/dr-gyenge-csabaemlekdijat-kapott-fekete-gusztav-kiemelkedo-kutatasi-tevenysege-elismereseul-360025>

<sup>76</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/mihaly-norbertbotond-kiemelkedo-kutatasi-tevenysegei-ert-maros-dezsodijban-reszesult-359974>

<sup>77</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/dobranszky-janost-gr-miko-imreemleklappal-tuntettek-ki-362228>



Az Erdélyi Múzeum-Egyesület **Jakó Klára** részére **Gr. Mikó Imre-emléklapot** adományozott jelentős kutatói tevékenysége, valamint az Erdélyi Múzeum-Egyesület szándékainak megvalósításában és az erdélyi magyar tudományos élet szervezésében kifejtett munkája elismeréséül. **2022. március 26-án**, az EME tisztújító közgyűlésén a kitüntetettet Keszeg Vilmos, az EME elnöke laudálta.<sup>78</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület és a Gróf Mikó Imre Alapítvány **Teleki József Tudományos Díjat** adományozott **Péntek Jánosnak** a magyar nyelv- és néprajztudomány és a tudományszervezés területén végzett kiemelkedő munkásságáért. **2022. március 26-án**, az EME tisztújító közgyűlésén a díjazottat Benő Attila egyetemi tanár laudálta.<sup>79</sup>

A Erdélyi Múzeum-Egyesület Választmánya **Papp Klárát** az EME Bölcsészeti-, Nyelv- és Történettudományi Szakosztályában kifejtett tudományművelő tevékenysége elismeréséül tiszteleti taggá választotta. A díjat 2022. március 26-án Kolozsváron nyújtotta át Keszeg Vilmos, az EME elnöke és Bitay Enikő, az EME főtitkára az EME közgyűlésén. A díjazottat Sipos Gábor, Bölcsészeti-, Nyelv- és Történettudományi Szakosztály elnöke laudálta.<sup>80</sup>

A Erdélyi Múzeum-Egyesület Választmánya **Péter H. Máriát** az EME Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztályában kifejtett tudományművelő tevékenysége elismeréséül tiszteleti taggá választotta. A díjat **2022. március 26-án** Kolozsváron nyújtotta át Keszeg Vilmos, az EME elnöke és Bitay Enikő, az EME főtitkára az EME közgyűlésén. A díjazottat Sipos Emese, az EME Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztály titkára laudálta.<sup>81</sup>

**2022. március 26-án** az Erdélyi Múzeum-Egyesület tisztújító közgyűlésén a választmány javaslatára az EME alapító tagjainak sora öt személlyel gyarapodott: **Báthory Lajos, Bódizs György, Olosz Katalin, Simon Katalin és Szilágyi Tibor.**<sup>82</sup>

A **március 26-i** közgyűlésen átadták a 2021-es Év Könyve díjakat. A díjazott kiadványok: **Gálfi Emőke:** *Gyulafehérvár és uradalma a 16. század második felében*, illetve **Jancsó Árpád:** *Bánát első vasútja: az Oravica–Báziás-vasútvonal története.*<sup>83</sup>

**Pálfi Józsefet**, a nagyváradai Partiumi Keresztény Egyetem rektorát **Gr. Mikó Imre-emléklappal**

---

<sup>78</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/jako-klarar-gr-miko-imreemleklappal-tuntettek-ki-362197>

<sup>79</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/teleki-jozsef-tudomanyos-dijat-kapott-pentek-janos-akademikus-362104>

<sup>80</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/az-eme-tiszteleti-tagja-lett-papp-klara-362134>

<sup>81</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/az-eme-tiszteleti-tagja-lett-peter-h-maria-362147>

<sup>82</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/az-eme-uj-alapito-tagjai-362413>

<sup>83</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/atadtak-a-2021-es-ev-konyve-dijakat-362262>

tüntette ki az Erdélyi Múzeum-Egyesület jelentős oktatói és kutatói tevékenysége, valamint az Erdélyi Múzeum-Egyesület szándékainak megvalósításában és az erdélyi magyar tudományos élet szervezésében kifejtett munkája elismeréséül. A díjat **2022. november 18-án** nyújtotta át Bitay Enikő, az EME elnöke és Bogdándi Zsolt, az EME főtitkára *A Magyar Tudomány Napja Erdélyben* 21. fórumának megnyitóján.<sup>84</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület **Hudecz Ferenc** részére **Gr. Mikó Imre-emléklapot** adományozott az EME folyamatos működéséhez és az erdélyi magyar tudományműveléshez nyújtott támogatása elismeréséül. A díjat **2022. november 18-án** nyújtotta át Bitay Enikő, az EME elnöke és Bogdándi Zsolt, az EME főtitkára *A Magyar Tudomány Napja Erdélyben* 21. fórumának megnyitóján.<sup>85</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület **Hoffmann István** részére **Gr. Mikó Imre-emléklapot** adományozott jelentős kutatói és tudományszervezői tevékenysége, valamint az EME keretében folyó helynévkutató munka támogatásának elismeréséül. A díjat **2022. november 18-án** nyújtotta át Bitay Enikő, az EME elnöke és Bogdándi Zsolt, az EME főtitkára *A Magyar Tudomány Napja Erdélyben* 21. fórumának megnyitóján.<sup>86</sup>

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület **Zsoldos Attila** részére **Gr. Mikó Imre-emléklapot** adományozott jelentős kutatói tevékenysége, valamint az EME keretében folyó forrásfeltáró munka támogatásának elismeréséül. A díjat **2022. november 18-án** nyújtotta át Bitay Enikő, az EME elnöke és Bogdándi Zsolt, az EME főtitkára *A Magyar Tudomány Napja Erdélyben* 21. fórumának megnyitóján.<sup>87</sup>

**Gr. Mikó Imre-emléklappal** tüntették ki **Gergely Attila-Levente** polimermérnököt jelentős oktatói és kutatói tevékenysége, valamint az EME anyagtudományi kutatócsoportjában végzett munkája elismeréséül. A díjat **2022. november 18-án** nyújtotta át Bitay Enikő, az EME elnöke és Bogdándi Zsolt, az EME főtitkára *A Magyar Tudomány Napja Erdélyben* 21. fórumának megnyitóján.<sup>88</sup>

**Flóra Ágnes** levéltárost, tudományos kutatót **Gr. Mikó Imre-emléklappal** tüntették ki jelentős kutatói tevékenysége, valamint az Erdélyi Múzeum-Egyesület gyűjteményeinek gondozásában kifejtett munkája elismeréséül. A díjat **2022. november 18-án** nyújtotta át Bitay Enikő, az EME

---

<sup>84</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/palfi-jozsefet-a-nagyvaradi-partiumi-kereszteny-egyetem-rektorat-gr-miko-imreemleklappal-tuntettek-ki-402764>

<sup>85</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/hudecz-ferenc-akademikust-az-mta-alelnoket-gr-miko-imreemleklappal-tuntettek-ki-402805>

<sup>86</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/hoffmann-istvan-akademikust-egyetemi-tanart-gr-miko-imreemleklappal-tuntettek-ki-402836>

<sup>87</sup> <https://www.eme.ro/tartalom/zsoldos-attila-akademikust-az-mta-filozofiai-es-tortenettudomanyok-osztaly-osztalyelnoket-gr-miko-imreemleklappal-tuntettek-ki-402847>

<sup>88</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/gergely-attilalevente-polimermernokot-gr-miko-imreemleklappal-tuntettek-ki-402886>

elnöke és Bogdándi Zsolt, az EME főtitkára *A Magyar Tudomány Napja Erdélyben* 21. fórumának megnyitóján.<sup>89</sup>

**Gálfi Emőke** történészt, tudományos kutatót **Gr. Mikó Imre-emléklappal** tüntették ki jelentős kutatói tevékenysége, valamint az Erdélyi Múzeum-Egyesület szándékainak megvalósításában kifejtett munkája elismeréséül. A díjat **2022. november 18-án** nyújtotta át Bitay Enikő, az EME elnöke és Bogdándi Zsolt, az EME főtitkára *A Magyar Tudomány Napja Erdélyben* 21. fórumának megnyitóján.<sup>90</sup>

**Both Noémi Zsuzsanna** és **Nagy Zsolt** kapta tavaly a Debüt-díjat. Both Noémi Zsuzsanna *A székely faluközösség nótáriusa. Imreh István élete és munkássága* című kötetel, Nagy Zsolt pedig az általa szerkesztett id. Veress László *Népgyógyászat és hivatalos orvoslás határán. Segesvár gyógyszerészet-történeti emlékei* című kötetével pályázott a Debüt-díjra, melyet az EME Bölcsészeti-, Nyelv- és Történettudományi Szakosztálya tudomány napi rendezvényén nyújtottak át **november 19-én**.<sup>91</sup>

**Jenei Dezső-emléklapot** kapott **Sebestyén Pál György** számítástechnikai mérnök, egyetemi tanár, a Kolozsvári Műszaki Egyetem Automatika és Számítástechnika Karának dékánhelyettese az erdélyi magyar műszaki tudományosság fejlesztésében és ápolásában kifejtett kiemelkedő munkássága elismeréséül. A díjat a Műszaki Tudományos Ülésszak keretében adta át **november 19-én** Kolozsváron Bitay Enikő, az EME elnöke, a Műszaki Tudományok Szakosztály elnöke és Dávid László, a Sapientia szenátusának elnöke. A díjazottat Dávid László laudálta.<sup>92</sup>

**Farkas Gyula-emlékérmet** kapott **Mastan Eliza** (matematika, Németh László Elméleti Líceum, Nagybánya), **Nagy Örs** (matematika, Báthory István Elméleti Líceum, Kolozsvár), **Secăreanu Éva** (matematika, Európa Gimnázium, Marosvásárhely) a matematikai ismeretek terjesztésében és tehetséggondozásban elért kiemelkedő eredményeiért. A kitüntetést a 13. matematika és informatika alkalmazásokkal konferencia keretében nyújtották át Kolozsváron **november 26-án**.<sup>93</sup>

---

<sup>89</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/flora-agnes-leveltarost-tudomanyos-kutatot-gr-miko-imreemleklappal-tuntettek-ki-402874>

<sup>90</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/galfi-emoke-torteneszt-tudomanyos-kutatot-gr-miko-imreemleklappal-tuntettek-ki-402863>

<sup>91</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/both-noemi-zsuzsanna-es-nagy-zsolt-az-idei-debutdijasok-402731>

<sup>92</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/jenei-dezsoemleklappal-tuntettek-ki-sebestyen-pal-gyorgy-szamitastechnikai-mernokot-egyetemi-tanart-404392>

<sup>93</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/a-farkas-gyulaemlekerem-2022-evi-dijazottjai-407900>

## Elhunytak

Elhunyt **Starmüller Géza** festőművész, műépítész, művészettörténész és muzeológus.<sup>94</sup>

Elhunyt **Murádin László** nyelvész, az EME tiszteleti tagja.<sup>95</sup>

Elhunyt **Nagy-Tóth Ferenc** akadémikus, az EME alapító és tiszteleti tagja.<sup>96</sup>

Elhunyt **Kerekes László** gépészmérnök, ny. egyetemi tanár, az EME alelnöke.<sup>97</sup>

Elhunyt **Mező Piroska** korrektor, az EME tagja, az EME-kiadványok egykori korrektora, a technitörténeti alkotótáborok lelkes résztvevője.<sup>98</sup>

Elhunyt **Katona Miklós** vegyészmérnök, az EME Természettudományi Szakosztályának volt titkára.<sup>99</sup>

2023 februárjában elhunyt **Kozma Dezső** irodalomtörténész, az EME Bölcsészeti-, Nyelv- és Történettudományi Szakosztályának tagja.<sup>100</sup>

### Sófalvi Krisztina

---

<sup>94</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/elhunyt-starmuller-geza-festomuvesz-muepitesz-muveszettortenesz-es-muzeologus-352661>

<sup>95</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/elhunyt-muradin-laszlo-nyelvezs-az-eme-tiszteleti-tagja-352615>

<sup>96</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/elhunyt-nagytoth-ferenc-akademikus-az-eme-alapito-es-tiszteleti-tagja-361174>

<sup>97</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/elhunyt-kerekes-laszlo-gepeszmernok-ny-egyetemi-tanar-az-eme-alelnoke-367368>

<sup>98</sup> <https://www.facebook.com/bitay.eniko/posts/pfbid0KsbzQ81WkFgbd6qACQrV7wmjRKSPnY9zffzfskRB9LtK6BReG5mw2CDtJM1qCLugl>

<sup>99</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/elhunyt-katona-miklos-vegyeszmernok-az-eme-termeszettudomanyi-szakosztalyanak-volt-titkara-391043>

<sup>100</sup> <https://www.eme.ro/hir/-/tartalom/elhunyt-kozma-dezso-irodalomtortenesz-az-eme-bolcseszeti-nyelv-es-tortenettudomanyi-szakosztalyanak-tagja-429974>